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У матеріалах конференції наведено доповіді за напрямами: автоматизація 

процесів керування технологічними процесами та комплексами, 
інтелектуальні системи керування та аналізу даних, інтегроване 
автоматизоване керування організаційно-технічними системами, 
інформаційні системи керування у виробництві та освіті. Видання містить 
програму і матеріали Міжнародної науково-технічної конференції. 

Матеріали конференції будуть корисні науковим та інженерно-технічним 
працівникам, виробничникам, потенційним інвесторам, студентам вищих 
закладів освіти та всім, хто пов’язаний з харчовою промисловістю та 
автоматизацією. 
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Модель для розпізнавання емоцій в українському мовленні 
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Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

 
Автоматизоване розпізнавання емоцій (AEE) важливе у сферах, де 

людські реакції слугують сигналом, наприклад, у робототехніці для створення 
адаптивних сервісних роботів, у маркетингу для персоналізації контенту, а 
також у освіті для покращення методологій сприйняття [1]. 

Традиційно є 2 напрями розвитку моделей розпізнавання емоцій у 
мовленні (SER). Перший фокусується на аналізі акустико-просодичних 
характеристик, де ключовий параметр — частота основного тону (F0), що 
корелює з рівнем збудження [2]. Другий базується на лексико-семантичному 
аналізі, визначаючи стан за вжитими лемами, емотивними ключовими словами 
і навіть специфічними синтаксичними конструкціями чи словами-паразитами. 

На жаль, просодична модель нездатна відрізнити радість і гнів 
(однаковий рівень збудження), а лексична модель «глуха» до сарказму, де тон 
суперечить змісту. Для ефективного розпізнавання необхідно врахувати повний 
контекст ситуації [3]. Тому передові моделі (SOTA) є мультимодальними, 
поєднуючи акустичні та текстові ознаки для імітації людського сприйняття. 

Втім, для української комплексної мультимодальної моделі SER досі не 
створено. Це зумовлено не відсутністю ресурсів, а їх роз’єднаністю. Є корпуси 
для текстового аналізу емоцій (напр., EmoBench-UA) і якісні моделі 
розпізнавання мовлення (ASR), та відсутній головний компонент — великий, 
валідований і публічно доступний корпус емоційного мовлення (аудіо + 
транскрипція + емоційна мітка). Розроблення такої моделі відкриває шлях до 
створення інструментів моніторингу психічного здоров’я, наприклад, для 
ранньої діагностики депресії чи ПТСР за голосом. У комерційному секторі це 
дозволило б автоматизувати аналіз якості в українськомовних колцентрах, 
підвищуючи ефективність бізнесу та заощаджуючи ресурси. 

Основний виклик при створенні такої системи — надзвичайна складність 
і вартість збирання й розмітки даних. Головна проблема у зборі «природного», 
а не «награного» емоційного мовлення, адже моделі, навчені на акторських 
даних, демонструють низьку ефективність у реальних умовах. Також є ризик 
упередженості моделі через недостатню репрезентацію діалектів і вікових груп. 

Метою є аналіз підходів, проєктування архітектури мультимодальної 
моделі SER для української і визначення вимог до корпусу даних для навчання. 
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